

Основы противодействия организованной преступной деятельности

Научный руководитель – Крюкова Евгения Сергеевна

Донских Дарья Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра криминалистики, Москва, Россия

E-mail: donskih2011@mail.ru

Организованная преступность носит социально-экономический характер, наносит вред как нравственному состоянию общества, так и экономикам стран. Возникает же организованная преступность, когда страна слаба экономически, общество слабо нравственно, а государство не в силах обеспечить порядок. Отсюда основной способ борьбы - усовершенствование и применение законов и методик, способствующих привлечению к ответственности большего количества реальных преступников, уничтожению на корню организованной преступности.

Расследование преступлений, совершаемых организованными преступными сообществами, в основном делится на два этапа. На первом этапе происходит получение сведений о таких преступлениях, проверка их достоверности, а также реализация полученной информации на доследственной стадии. На втором этапе производится выявление лиц, совершивших преступления, и получение доказательств факта совершения преступлений на базе полученных сведений.

Точно судить о состоянии борьбы с организованной преступностью трудно, так как официальные данные отражают лишь ту картину, которая доступна правоохранительным органам, потому что организованная преступная деятельность очень тщательно спланирована и законспирирована, к тому же имеет свою защиту в тех же правоохранительных органах.

Для выявления, раскрытия и расследования преступлений, совершенных ОПГ (сообществами) правоохранительным органам необходимо преодолеть ряд препятствий. Этому служит правильное проведение оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий.

Уже в процессе проведения следственных действий следователю нужно содействие со стороны других правоохранительных органов. Так, может понадобиться помощь оперативно-розыскных органов [2].

Если уголовное дело возбуждается по факту совершения преступления, предположительно совершенного ОПГ, то взаимодействие важно при производстве осмотра места происшествия, допросе и задержании [2].

При осмотре места происшествия органы дознания обеспечивают его охрану, с их помощью определяются пределы осмотра, способы информационного взаимодействия участников осмотра и т.д. Это имеет большую важность, так как определение пределов места осмотра позволяет распределить по периметру охрану, развесить ограждающие ленты, чтобы люди, как обычные прохожие, так и специально отправленные по наводке ОПГ люди, не повредили и не уничтожили имеющиеся на месте доказательства.

Еще на этапе подготовки к обыску следователь совместно с оперативно-розыскным органом собирает информацию о лице, обыск которого надо произвести, о месте обыска. Добыть информацию о членах ОПГ, о местах их «обитания», их планах действий весьма сложно. Необходимо проведение различных гласных и негласных (особенно) оперативно-

розыскных действий, например, наблюдение, оперативное внедрение, прослушивание телефонных переговоров, обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств, получение компьютерной информации [4].

Так, при оперативном внедрении важна секретность, тщательная маскировка, также необходимо правильно выбирать способы и моменты передачи информации правоохранительным органам, чтобы последние могли оперативно использовать данную информацию, пока она не потеряет свою полезность.

При задержании членов ОПГ необходимо разработать подробный план задержания, предусмотрев все возможные варианты развития события, учесть факт вооруженности задерживаемых лиц, а также способности скрыться при помощи соучастников. Также необходима помощь силовых структур, грамотное руководство их действиями.

Что касается допроса, его целесообразно проводить со специалистом, который может помочь следователю в формулировании вопросов и анализе ответов, когда речь на допросе идет о технически и интеллектуально сложных для непрофессионала конструкциях, если допрашивается лицо с определенными психическими особенностями (специалист - психолог) или ребенок (психолог, педагог).

Допрос с переводчиком имеет большое значение, так как организованная преступность интернациональна, трансгранична, а потому, согласно международным договоренностям, в одной стране может допрашиваться иностранный гражданин.

Существуют также различные методы преодоления противодействия расследованию преступлений. Основной - моделирование [1]. В процессе мысленного моделирования необходимо представить, как совершалась подготовка к преступлению, его совершение, устранение различных следов, сокрытие улик. Надо мыслить так, как мыслил преступник. При моделировании материальном можно спроецировать мысли на реально существующие объекты материального мира, например, видя колотую рану на теле жертвы, сперва представить, как могла быть нанесена такая рана, а затем смоделировать ситуацию в действительности с манекеном. Таким образом можно проверить информацию, данную в ходе допроса.

Итак, тактика взаимодействия правоохранительных органов при расследовании преступлений, совершенных ОПГ, должна учитывать все особенности преступного сообщества, его поведение с целью преодоления разного рода препятствий.

В нашей стране наблюдается положительная динамика противодействия организованной преступности. Действует государственная программа «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности», утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. № 345, в рамках которой в 2019 году предварительно расследовано 13,7 тыс. преступлений, совершенных организованной группой либо преступным сообществом, пресечена деятельность 12 преступных групп, что на 6,6% больше, по сравнению с 2018 годом. В рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 602 «Об обеспечении межнационального согласия» [3] в 2019 году пресечена деятельность более 0,9 тыс. участников организованных преступных групп [5].

Источники и литература

- 1) Карагодин В.Н. Преодоление противодействия предварительному расследованию. – Свердловск: Изд-во Урал. ун-та, 1992. – 176 с.
- 2) Яблоков Н.П. Криминалистика: учебник. 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Юристъ, 2005. – 784 с.
- 3) Указ Президента РФ от 7 мая 2012 г. N 602 "Об обеспечении межнационального согласия" // СПС «Гарант».

- 4) ФЗ от 12.08.1995 N 144-ФЗ (ред. от 30.12.2020) "Об оперативно-розыскной деятельности" // Справочная правовая система «Консультант плюс».
- 5) Результаты реализации государственной программы Российской Федерации "Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности" в 2019 году // Министерство внутренних дел РФ URL: <https://media.mvd.ru/files/embed/1789925> (дата обращения: 27.12.2021).